

主題經文：耶和華按著先前的話，眷顧撒拉，便照他所說的給撒拉成就。當亞伯拉罕年老的時候，撒拉懷了孕，到神所說的日期，就給亞伯拉罕生了一個兒子。亞伯拉罕給撒拉所生的兒子起名叫以撒。以撒生下來第八日，亞伯拉罕照著神所吩咐的，給以撒行了割禮…

當代基督徒最大矛盾，就是不能禱告。許多信徒根本不禱告，有些信徒則雖禱告了，却因不知如何與神交通，甚至禱告之後反遭更多問題和矛盾。簡言之，基督徒不禱告的主要理由，是因為禱告後看不見果效；但另一群基督徒則明明知道自己的禱告不見效，却仍熱心地禱告，是因他們生命裏有嚴重的屬靈問題。事實上，神創造我們，也重生我們，為的是要與我們交通、藉我們成就他永遠榮耀的事。因此，禱告的失敗，就是整個信仰生活的失敗。沒有禱告的信仰生活，就像不呼吸却要活下去，又像旅客努力要到達目的地却不確知自己在那裏，也像不與本營連絡而要戰勝十萬敵軍一般。衆信徒在禱告上的失敗，實因尚未掌握對清心的人而言非常簡單的禱告原理：禱告是與神對話，與神交通，所以禱告之前必要認清：1)神是怎樣的一位？2)神已經對我說了什麼話？神向我們說：祂是個「道」，雖然眼睛看不見，却是滿有公義、慈愛、永遠的目標和計劃，也以祂大能的話創造了宇宙萬物、藉著聖經的啓示，將自己的意念和永遠的計劃都告訴我們了；也是藉著耶穌基督「道成肉身」的方式來到世界，將天國的奧秘向我們顯明了，並告訴我們今日如何住在我們裏面，如同祂的道、祂的靈、祂的能力充充滿滿地住在「人子」耶穌基督裏；祂也是個「靈」，藉著我們所掌握祂的話和基督的奧秘來感動、引導我們。若帶著正直的心，聽而信祂的話，則祂那活潑的靈，就會按時按事指教我們，並且當我們順從的時候，神的話之能力彰顯出來、聖靈也會更進一步具體地感動、引導我們。信徒禱告不蒙應允，是因為禱告不根基於神已經藉著聖經向他們說過的話，却只帶著自己的想像、動機、目的、計劃來祈求。他們雖常常聽道，常常學習却終久不明白也不能信，是因生命裏有嚴重的屬靈問題，正如《以賽亞書6：10》所說：耳朵發沉，時常聽而聽不見；眼睛昏迷，時常看而看不見；心蒙脂油，無法得著聖靈的感動。所以他們的禱告大部分是沒有靈裏交感的「形式性的禱告」；或是追求特別經驗的「神秘性的禱告」；或帶著自己的動機和目的來強求的「祈福性的禱告」；或是像外邦人一樣，時常只祈求已經得著的或父必會供應的「孤兒性的禱告」。這些禱告越認真越使人掉進可怕的矛盾裏。反之，那些禱告的目的、內容、方法都根基於「神的話」和「基督應許」上的聖徒，則靠聖靈能滲透神的旨意、懂得確認神如何與自己同在、會發現神具體的計劃和時間表、知道應該祈求什麼、代禱什麼、並有確據將必得著的在禱告中使用神所賜的權柄、打破撒但一切的詭計、擁有得勝的生命、眼光和判斷，將無限的感恩和讚美歸給父神，並期待前面又大又難的事，天天多得永遠的基業和冠冕。

亞伯拉罕的終身禱告題目，等到二十五年之後，終於蒙應允了。神的時間表到了，不管亞伯拉罕、撒拉已不能生育的身體條件，那應許之子「以撒」終究藉著他們夫婦出生了。神絕不食言，必實現自己所立過的約，而且祂要成就的事情，不受任何人任何的條件處境的限制，但是神的應允，必到了祂所定的時間表才會來臨，因為應許成全的整個過程裏，神在要蒙應允的人身上進行非常重要的事。神所重視的，不僅在禱告蒙應允的結果本身，更是在使應允承受者成為能承受應允之器皿的過程。亞伯拉罕還未得著以撒之前，必要經過真實地信而順從神的話的那二十五年漫長歲月的成聖過程。

神的目的，並不在於單單賜給亞伯拉罕一個「人人都擁有」平凡的兒子的事上，乃在於亞伯拉罕徹底領悟「神永遠的所願」，就是藉著那兒子彌賽亞將會來臨，也藉著那彌賽亞興起神的子民來，列邦蒙福，建立永遠的國度。今日，神仍以相同模式垂聽我們的禱告。神實在盼望：在我們的禱告裏回復神永遠的所願，更是盼望那些有關彌賽亞、子民、國度的事，每天在我們的生活裏實現出來。所以，主耶穌教導禱告之時，強調神的兒女禱告的目的說：「願人都(看我的生命和生活)尊主的名為聖，主的國降臨(在我的生活現場裏)，主的旨意行在地上(我每天的生活)，如同行在天上」。亞伯拉罕生命成長的過程，就是他回復禱告的過程，今日我們成聖的程度，也要看我們回復禱告的奧秘多少。唯有那些晝夜默想父神的話語而掌握其精義，並能將它應用在自己每天生活而得知神的美意，也努力順從的聖徒，才能享受每天從天上來各樣美好的恩賜和全備的賞賜，也能看見每天按神的時間表而來的禱告蒙應允。

### 1、信應許的生命本身，就是完整的應允

神要藉著大有信心的人身上，成就永遠國度的事工；亞伯拉罕的生命本身，就是神的作為和成就。神藉著自己的形像造了他，並使他聽見神的話，也使他領受聖靈的感動。當亞伯拉罕相信神的話的同時，神所賜那永遠的應許已經在他的生命裏都成全了，具體的成就則將在他生命所擁有的時光裏連串呈現出來的。就像擁有信心的亞伯拉罕之生命，就是萬福之源；他的一切條件、人際關係、及他所遇見的事，都是神為了成就永遠榮耀的事所安排的。並非突然某一天「以撒」從別的地方冒出來，乃是透過亞伯拉罕和他的妻子撒拉所擁有的生命，也在他的時光裏，神賜給他的應許之子「以撒」出來。那應許之子以撒，在亞伯拉罕生命所擁有的過去經驗、家庭背景、條件和情況之下撫養長大，也在亞伯拉罕和他的家庭長久以來所遇見的許多事件裏，逐漸了解神的救恩和應許。將來，更透過藉亞伯拉罕的生命養育教導的兒子以撒，以色列出來，也藉著以色列所擁有的一切條件、背景、狀況、和歷史，彌賽亞將會來臨且成長，又透過彌賽亞的寶血使所有神的兒女都蒙救恩，待得救的人數得著滿足的時候，永遠的國度將會到來。原來，相信彌賽亞福音的亞伯拉罕生命和他所擁有的條件，就蘊含著這些永遠神聖的事工，只是按著時間和歷史的進展，這些事件一個一個顯現出來且都成全了。

當一個聖徒聽到福音而相信的時候，已經被證明：他原是永遠蒙神揀選、蒙神所愛的生命。他不只是神一切的關心和慈愛的對象，更是神帶著自己一切的奧秘和榮光進來，永遠居住的生命。所以聖經說：蒙恩得救的人是神所生的兒女《約翰福音1：12》、神榮耀的形像《創世記1：26》、基督的身體《以弗所書1：23》、神聖的靈所居住的聖殿《哥林多前書3：16》、被揀選的族類、君尊的祭司、聖潔的國度、永遠屬於神的子民《彼得前書2：9》。因為已經與基督同死同復活而同坐在寶座的右邊《以弗所書2：6》，只要有心必隨時能享受從天而來的各樣恩賜和賞賜《雅各書1：17》；又因為得著聖靈不停的感動和引導《約翰福音14：26，帖撒羅尼迦前5：19》，靠著聖靈隨時多方禱告《以弗所書5：18》，能享受天上地上所有的權柄和祝福《馬太福音16：17-19，路加福音10：19》。因此，並非得救之後，逐日加增應允而漸達到神所賜的一切福份，乃是當他蒙恩得救的刹那，「賜人應允的那位神」全然進入他的生命。再沒有一個祝福或應允比救恩更大了！再者，當他相信神話

語的同時，神一切話語所包含永遠的應許已經在他生命裏成全了。那完整的應許，是在每天所遇的生活現場和事件裏，當他靈眼打開懂得享受的時候，必一步步成就出來，且成就神永遠的計劃。所以一個蒙召的聖徒所擁有的生命條件、家庭背景、成長過程、及人際關係是何等重要，其中隱藏著神所豫備永遠的基業和冠冕。當細心察驗的時候就會發現，又當發現而順從的時候，神所賜的恩賜和能力就彰顯出來，也必結出美好的果子。況且，每個蒙恩的生命均有奇妙的生命連絡網，此聯絡網從自己的家族、後代開始，連結到地區住民以及世界各地；也與從亞當一直到主耶穌再來，所有蒙召的聖徒和聖徒們所擁有一切基業和永遠的國度緊緊地連結起來了。

## 2、在過程裏，按時所得的應允

當神呼召亞伯拉罕的那時刻宣佈：亞伯拉罕的生命，就是蒙受神永遠應許的，也將要成為萬福之源《創世記12：1-3》。亞伯拉罕信了，也跟從了，從那時起，亞伯拉罕的每段生活都在成就神永遠應許的時間表裏進行。其實在亞伯拉罕的一生中，最重要的應許，就是生出應許之子以撒，也養育他為神永遠應許的繼承者，正因如此重要，所以生出那應許之子之前，神叫亞伯拉罕禱告二十五年；且在其過程中，經歷許多旱災和危險《12章》、掙扎和分離《13章》、戰爭《14章》、不信的軟弱《16章》等艱難，也經歷神許多隨時的幫助和豐富的供應《12章》、蒙受更美更具體的應許《13章》、戰勝和見證《14章》、與神立約《15章》、應許刻在心版上(改名和行割禮)《17章》、回復代禱《18-19章》；當然，對亞伯拉罕而言，得著應許之子以撒固然重要，但在兒子來臨前經過這許多事件，使他的生命漸漸成聖，方成為能生養應許之子的生命，其過程同樣極為寶貴。因之，在他整個成聖的過程的每一個步驟裏，所遭遇的事情和成就，原來都是很重要的應允。亞伯拉罕因為知道這奧秘，所以從他蒙召的那時刻開始，就過以祭壇為中心、與神對話為中心的生活，努力尋找神每天向他顯明具體的計劃，並努力順從。經過二十五年的禱告，也得著二十五年的禱告應允，逐漸成為能生養將來祝福列邦萬民的應許之子的生命。最重要的應允，總是壓軸好戲，就像在人類歷史裏，「君王耶穌基督的再臨、天國子民都蒙主得著、永遠新天新地的到來」，是最重要的應允了，所以等到歷史的最後一刻才來臨，並且來之前整個歷史裏所發生的一切事件，都是為了成就那最後的應允而存在的。同樣的，雖然那些財富、健康、戰勝等應允，早就來到亞伯拉罕身上，但最重要的應允，就是應許之子的來臨，必等到亞伯拉罕的生命最成熟的時候才來到，並且前頭二十五年的過程裏所得之一切應允，原來都是為要得那最後的應允而預備的。

顯然聖徒得著了神是已經擁有一切的一切。那永遠無限的祝福，會藉著他們一生的時間、空間、事件繼續不斷地呈現、成就的。但是，一個聖徒在他所遭遇的所有事件裏，都能蒙應允，是從他真正掌握神要賜永遠福份的內容、得著自己終身標竿和禱告題目之時才開始的。神賜給聖徒永遠的福份，就是耶穌基督，亦即：1)得著基督死而復活的生命，2)也活出耶穌基督神聖的生命和生活，3)得著基督的羊群而建立基督的國度。但即使已被揀選為神的子民，若尚未清楚認識基督奧秘，就必如羅得，不但不能享受神所豫備豐盛的福氣，反而一生徬徨、懼怕、憂慮。而那些真正得著基督裏的永遠異象的聖徒，在得異象的同時，過去他所經歷的一切經驗、現在他所擁有的一切條件、將來遇見的一切時光和事件，都分別為聖成為神的應允和祝福。他會擁有能常常喜樂、凡事謝恩、凡事得

勝的答案。他遭遇的事無論是缺乏或富有、是苦難或亨通，都已成為得基督的基業在過程中所得的應允了。這奧秘，是唯有那些：1)知道自己就是已經蒙受永遠祝福的生命；2)已經得著永遠的標竿；3)為得更具體的應允，時常以祭壇為中心、禱告為中心過生活，隨時察驗何為神所喜悅的旨意，而享受天上各樣屬靈的恩賜的聖徒，才能享受神在他們人生每一個腳步中的引導及應允。他們所遇到的貧窮，將成為能使人回復神的一切豐富的應允，他們所遇見的失敗，則成為將帶來成功智慧的應允，他們所遇見的苦難和逼迫，則成為將開啟又大又難的事之應允；掌握並享受此種禱告蒙應允的人，在時常與神同行，看見神的引導和成就的過程中，終會發現：自己的生命已成了家庭、地區和時代的祝福，起初蒙神呼召的時候所得著那基督裏的應許，已完全成就的事實。沒有一個未經過程的結果，沒有經過今日絕不會有明天。對那些不能享受今日已在自己的生命、時光、現場裏隱藏著的神完整的榮光、慈愛、能力，却仍停留在內疚、自卑、埋怨的時光裏的人而言，明天更美麗、更豐盛的應允是絕不會來臨的。透過地上的生涯，神要得著的，並不只是最後的結果，更是那些在長久的歲月各種景況裏，與神共渡共享的許多故事和見證。

### 3、禱告所帶來的應允，都是神蹟

當聖徒禱告的時候，神就施行神蹟异能！神賜應許給亞伯拉罕說：賜給他一個應許之子。亞伯拉罕信而禱告等候，時刻一到，神用神蹟的方法生出以撒來了。藉著九十歲如枯木般的老太婆身體，生出了要祝福萬民的兒子以撒。事實上，聖經是記錄神蹟的書，聖徒是相信神蹟而期待神蹟的子民，神透過期待神蹟的聖徒每天施行許多奇妙神蹟。聖經的第一句話就記錄：起初，什麼都沒有，神說有就有了天、有了地、和其中的萬有。我們人的生命也是藉著神蹟而造的，神親自塑造之後，將神的靈吹在鼻孔裏，那一塊泥土變成活人，起來與神交通，治理神所造的萬物。所謂聖徒就是相信聖經所記錄全部神蹟奇事的人。他們相信：兩、三百萬的以色列百姓，將羔羊的血塗抹門框的那夜，全埃及的長子被天使滅絕，法老懇求他們快快離開埃及，他們就帶著埃及的財寶出去，當走到紅海，紅海就分開，踏進曠野，曠野就開道路，沙漠噴出活水成為江河，從天上嗎哪和肉塊掉下來，亦相信童女因聖靈感孕懷孕而生了彌賽亞耶穌、相信水變成葡萄酒、五餅二魚餵飽五千人、死了幾天的拿撒路從墳墓裏走出來的神蹟等。

凡認識神、相信神、期待神的人，真是有福的。正確認識而相信神的人才能合乎神水平的禱告，並每天能享受神所賜神蹟性的應允。固然諸如紅海分開、瘸腿起來、死人復活等奇事也是神蹟，然而神更喜悅並每天所行的神蹟，就是藉著信而期待神的聖徒的禱告、天門打開、聖靈動工、天軍天使被動員、黑暗勢力被挪開、死的靈魂重生而看見聽見神、因著心靈深處的疾病，時常被憂慮、懼怕、埋怨、絕望的靈折磨的人得醫治，回復喜樂、自由、感恩、讚美等的神蹟。一旦聖徒的心靈發生神蹟，就能改變周圍的人及所處的環境和條件。且神蹟必帶來另一個神蹟，叫他神蹟般的遇見許多貴人和貴事，遇見又帶來另一遇見，神蹟接連不斷地展開。事實上，在天地間人的心靈所發生的神蹟，因奇妙的生命鎖鏈而衍生出永不止息的神蹟，遠比那些一閃即逝之後不再發生的偶發性超自然的神蹟更重要且意義更深遠；換句話說，藉著那些信而期待神的聖徒的禱告，蒙恩的時光和蒙福的門打開，蒙恩的人和事件之間彼此連結起來，所成就神永遠國度的事工的神蹟，才算是最高水平

的神蹟；此種神蹟，正每天發生在靠信心與神同行的聖徒們的生活現場裏。要享受這種神蹟並不難，也不需特別的條件，只要以正直的心靈，毫不折扣的相信所聽到神的話，也以聽到的話語為基礎，開始與神對話，必發現神的作為。他所信的話語就成為聖靈所賜神的聲音，按時按事件感動他引導他。真正發現神的引導的人必會順從神，順從時會開啟神蹟奇事的門。這奧秘，就是唯有那些深信神永遠的應許，也相信神的應許每日在自己的生命、家庭、地區、和全世界裏發生，並願以禱告祭壇為中心生活的人才能享受的祝福。所以《哥林多前書2：9》就說：「神為愛他的人所豫備的，是眼睛未曾看見，耳朵未曾聽見，人心也未曾想到的」。但願各位能成為真信神的話、將永遠生命的目標定準於神所賜的應許、實際的禱告每天享受神所行奇妙神蹟的人。

**銘言錄：**

神所賜最真實的應允和神蹟，

乃是信而期待神的人所持的眼睛、所作的禱告及生活本身了！